
FRAGENKATALOG	–	FINANZIERUNG	
1) Was	versteht	man	unter	der	„self-liquidating	period“	und	in	welchem	

Finanzierungsbereich	findet	dieser	Aspekt	Anwendung?	
2) Was	versteht	man	unter	der	„shiftability“	und	in	welchem	Finanzierungsbereich	

findet	dieser	Aspekt	Anwendung?	
3) Zu	welchen	Zwecken	kann	eine	bedingte	Kapitalerhöhung	beschlossen	werden?	
4) Wie	verändert	sich	der	Kurs	einer	Schuldverschreibung	/	Obligation	mit	einer	festen	

Nominalverzinsung,	wenn	der	Kapitalmarktzinssatz	sinkt?	Bitte	begründen	Sie	kurz	
Ihre	Aussage!	

5) Wie	verändert	sich	der	Kurs	einer	Schuldverschreibung	/	Obligation	mit	einer	festen	
Nominalverzinsung,	wenn	sich	der	Kapitalmarktzinssatz	erhöht?	Bitte	begründen	Sie	
kurz	Ihre	Aussage!	

6) Unter	welcher	Voraussetzung	kann	bei	einer	Dividendenvorzugsaktie	das	
Stimmrecht	der	Vorzugsaktionäre	ausgeschlossen	werden?	

7) Was	versteht	man	unter	einer	Kapitalverwässerungsschutzklausel	und	wo	findet	
diese	Anwendung?	

8) Welche	Funktionen	hat	das	gesetzliche	Bezugsrecht	für	die	Alt-Aktionäre	im	
Rahmen	einer	Kapitalerhöhung?	

9) Was	besagt	die	„goldene	Finanzierungsregel“?	
10) Was	versteht	man	unter	einer	vinkulierten	Namensaktie	und	wie	wird	diese	

übertragen?	
11) Was	versteht	man	unter	Kapitalerhöhung	aus	Gesellschaftsmitteln?	Welche	

Auswirkung	ergibt	sich	auf	das	Eigenkapital	(insgesamt)?	
12) Definieren	Sie	die	Kennzahl	„Liquidität	2.	Grades“	und	nennen	Sie	zwei	

Kritikpunkte	an	der	Kennzahl.	
13) Was	versteht	man	unter	einer	atypischen	stillen	Gesellschaft?	
14) Welchem	Problemfeld	sieht	sich	der	Vorstand	einer	Aktiengesellschaft	ausgesetzt,	

wenn	der	aktuelle	Börsenkurs	der	Aktie	geringer	ist	als	der	ermittelte	rechnerische	
Substanzwert	der	Aktie?	

15) Nennen	Sie	die	traditionellen	finanzwirtschaftlichen	Ziele.	
16) Was	besagt	die	„goldene	Bilanzregel	i.	w.	S.“?	
17) Was	versteht	man	unter	einer	stillen	Gesellschaft?	Welche	Formen	der	stillen	

Gesellschaft	existieren?	
18) Am	11.	Januar	2013	betrug	das	Kurs-Gewinn-Verhältnis	(KGV)	der	EuropaBank	AG	

(Branche:	Bank)	exakt	8	und	das	KGV	der	Hautpflege	AG	(Kosmetik)	exakt	33,33.	
Interpretieren	Sie	kurz	die	beiden	KGV	im	Vergleich	zueinander.	

19) Ist	es	denkbar,	dass	das	Bezugsrecht	wertlos	ist	und	welcher	(seltene)	Fall	ist	dann	
eingetreten?		


